

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár.
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt. 50 kr. — A gazd. főkegyelet tagjainak: egész évre 2 frt., félévre 1 frt.
Egyszeri szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkesztői és kiadói:
A muraszombati gazd. főkegyelet.
A szerkesztőért felelős:
TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetési díj: 1 hasábos petitosr egyezri hirdetésnél 10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Blyegdíj 30 kr.
Nyilttér petitosra 25 kr.

A munka télen

Magyarországon csak most kezdik átlátni, hogy megélhetést minden téren csak a munkával lehet szerezni. A tisztes munka az, amit minden körülmények között meghozza a gyümölcsöt s a fáradozás csak akkor meddő, ha a munka hiábavaló cél felé törekszik.

Azért maradtunk hátra a többi nyugati államokhoz képest vagyonosdásban, mert a munka áldását csak későn tanultuk meg ismerni. Régen azt hittük, hogy szükségletünket megtermi a föld, minek tehát megerőltetni magunkat, mikor a pénzzel tett gabona áráért megvehetünk mindent. És ezért van az, hogy a nyugati államok között Magyarország népe dolgozik legkevesebbet.

Most, hogy a tél beállott, azt hiszi népünk, hogy a nyári mezei munka kárpótlásáért neki joga van a telet a kemencéhez támaszkodva munka nélkül eltölteni, nem gondolván egyébre, mint a napi életre és megelégedéséig, ha tudja, hogy a jövő aratásig néki elég lesz a kenyér és szalonna.

Ilyen körülmények között aztán nem csuda, ha a nép élete folytonosan a nyomor korlátai közé van ékelve, mert olyan felfogás mellett, hogy a telet pihenésre teremtette a jó Isten, bizony éhen lehet halni, még akkor is, ha

többünk van mint a mennyi kell, hát még ha csak annyink van, mint amennyire épen szükségünk van.

A földművelő osztálynak, hogy biztonságosan, nem egy telet, de egy évtizedet kell magának előre biztosítani. Össze kell raknia minden fölösleges krajczárját, mert ha tíz év alatt csak egy rossz termése van, már koldussá lehet. De megeshetik, hogy minden tíz esztendő alatt kétszer vagy többször ismétlődik a balsiker.

Az ilyen csapást olyan ember, akinek csak annyja van, mint amennyire épen szüksége van, el nem viselhet a nélkül, hogy teljesen tönkre ne menjen. Akiknek a csapások után még marad valamijök, azok is csak addig tengődhetnek, amíg egy újabb katasztrófa utól nem éri őket.

A jövőnek biztosítása tehát nem abban áll, hogy pénzünket vagy az aratott magot eltesszük a jövő esztendőre, hanem abban, hogy tönkremenés esetében ne legyen mentőeszközüink a koldusbot, hanem a megszokott munka, mely biztosabb existenciát nyújt a veremben elhelyezett maguál, sőt maguánál a pénznél is.

Németországban, Franciaországban, Angolországban a földművelő nép a telet nem tölti el henyéléssel, hanem éppen olyan serényen munkálkodik ott-

hon a családtagok közreműködése mellett, mint a forró nyáron kint a mezőn és ha nem is többit, de annyit mindig megkeres, mint amennyit neki a nyári munka hoz. Így biztosítja magát a külföldi földműves a nyári természet sze-szélye ellen.

A magyar földműves se henyélje el hát idejét a télen.

Levél a szerkesztőhöz.

Tisztelt barátom!

Olvastok lapokban egy igen kedves újdonságot a járás egyik leglátványosabb plébánosáról, mely szerint a szentbenedeki parochia derek felkészése elhatározta, hogy ezután híveinek minden harmadik vasárnap magyar nyelven fog isteni tisztelget tartani.

Mondhatom, hogy e hazafias kezdeményezést nem lehet eléggé meltányolni. — Kezdeményezésnek mondom egy katolikus felkészés részéről, mert ambar a muraszombati plébánia-templomban 10 év előtt megkísérlették, hogy évenként négyszer magyar szentbeszédet tartassanak, mégis egyszer hosszú évtized alatt alig akadt — a több mint négyezer lelket magában foglaló parochiában — néhány hívő, akinek vallásos áhitatát egy-magában véve ezen körülmény felkelteni, ébrentartani képes lett volna.

Külföldi tanujale annak az a közömbösség, melylyel a muraszombati magyar istentisztelet-eket irant felkészés és hírvők egy csoportja tekint. Az a közömbösség, amelyre mag a helyi nyelvvel több egykedűen kezdett beszélni, hogy a szentbeszédet egyiknek-másiknak, magyarul, mint tanulóknak? észre sem vehette, — de a mely szóta, hogy a muraszombati evangélikus gyülekezet megalkotta a melynek mahozabban a gyűlési szót lapjainak harmadik vasárnapon az éhes hazai nyelven, ma halat a Munkásoknak, aki sok fardéki lakai szerény mértékben bar, de végre mégis a szerel koronázta meg az a közömbösség, mely a szer-

ÜTÁRGZÁRO

A hó.

Mikor a magas ég elcsötötül
S a süvő hópelyhek hull az égről,
Órül l-elkém.

Am nevezőék ma-ok szemfedőnek,
Hívja a tudós a föld leplőnek, —
Ér csak a jelképet látom benne
S mintha az imádság szárnya venne:
Nyugodt szívem. —

Csak bannulom fénylő tisztaságát,
Gudálom a pelyhly ezer esudáját
S imádkozom.

A föld mennyi piszkát eltakarja,
Mennyi neves mag védve alatta:
Gondolkozom. —

Isten kegyelmének fehér leple
A piszkos sárföldre kiterítve
Hőféherem, —

A bün szennyét, moesákt, eltakarja
S a sok neves mag védve alatta, —
Az ég melegét a hit várja:
A szentet napja ragyog rája —
Fenn az égen.

SENTEKIRÁLYI PISTA.

A tisztartóék Ilonkája.

Irtá: P. CSORBA ÁKOS.

Komor novemberi nap volt: Vasárnap dél-után. A kis város utcáit zajlatának, a süvöltő szél

elől mindenki a vigan lobogó kandelabó tüzetől mérsékelt légi szobába vonult.

De ha az 'ücsa zajlatán, annál zajosabb volt a tisztartó ur háza, a hol a háziaszony névnap-ját ünnepelték.

A tisztartóék általános kedveltségnek örvendtek a kis városban. A tisztartó előzekény, bár urias modoru, de nem fellavalkodott, vendég-szerető, a háziaszony mintaképe a jó magyar háziaszonyoknak, aki maga nézett ki a konyhára, maga járt utána házi gazdaságán k és a tisztartóék szeme-fénye, a kedves szép Ilonka, maga a jószág, szelidység és szeretet. Mi természetesebb, mint hogy az ily lagokból álló család a közszere-rett tárgya lett.

Nem volt oly családi ünnepély a tisztartó-éknál, amelyen a kis város összes értelmisége fel ne kereste volna azt szerencsekívánataival; most is, midőn a tisztartó névnapja van, együtt van az egész város.

A számtartóék, a tiszteletesek, a doktorék, a postások, a gyógyszerészek, a notáriusék mind eljöttek, de nem maradt el a fűtárság sem, ott volt a fővárosi modort szenvedő gyógyszerészség, a magát hivatali postának képzeli jogzórtok, a melábus ispán — kinek anyja csak két héttel ezelőtt halt meg, — az iskola igazgatója, három tanító és ugyanannyi tanítónőül kísérve jelentek meg, hogy kifejezzék tiszteletüket a ház urnője előtt.

A tisztartóék számítottak e látogatásra, mert alig vergődött össze az egész társaság, a háziaszony az ebédőbe hívta meg a jelenvoltagekat,

a hol díszes terítettük s legfinnyabb szócset is keléghető uszonna volt a vendégek.

Természetes, hogy a régi jó szokásokhoz képest a felkészítők nem merdhatuk el s a társaság a legvibab kedélyben hagyta el az ebédőt, megszólva három különböző szobába, az egyikbe a me-nak helyezkedtek el, megszólva egymás közt a napi eseményeket, a házi dolgo-ka s kellő elkeseredettséggel nyilatkozva a mai események romlótárgya feletti, a másik szobában a férfiak foglaltak helyet s bodor fűtőt erőgetve kergették a pagátot, míg a 'nyagszóban' a hol Ilonka zongorája állott, a fűtárság zajongott oly elvengéssel, mely a fővárosi viadói termé-inek sőt hangversenye alkalmávali zajongással vetekedhetett volna.

Ilonka, mint házi kisasszony, k feladataitól volt vendége. mulattatásában, megmutatta nekik legújabb zeneműveit, melyeket a fővárosból kapott, majd emlékkönyvét, albumát lapoztatta át vendégeivel, a kik közül nem egyszer-kétszer hangzott fel a meglepetés kiállításra egyik-másik arczképél: ah, mily jól van találvá.

Mindenki részt vett a zajos tirsálgásban, csak Pusztai Endre, a fiatal ispán vonult vissza egy sarkokba s olvasott, a mit a nők eléggé udvariatlan dolognak tartva, a gyógyszerészek Linnuskaja, egy sugár szóke leány od szólt:

— Nyegyon érdekes lehet az a olvasmány, hogy a mi jelenlétünkben is annyira leköti figyel-mét, ispan ur.

— Böcsánut hölgyeim, mentegéte magát az ifju, a 'Képes Családi Lapok' legutóbb megjelent s csak ma érkezett számat lapozom és épen egy

gyenére váltik minden katolikus hívőnek akár mint hupolgárnak, akár mint hitközsége tagjának.

Enek a közömböségnek, ha visszanezünk a lefolyt évszázad, első sorban óka a muraszombati lelkezkedő papság, amely szent hitválaszát eme nagyherolderi részét, csak úgy kénytelen gyakorolta, sőt amelynek felsőbbje a kezdeményezés idején a magyar szent beszédek megtartásáért, a hívőkötől külön áldozatot kívánt; fájdalom, hogy ugyanezt a közömböséget — ámbár részben mint a fentebbiek okeszerű következményét — megtaláljuk a hieken is.

Nézünk csak a két felkezelést hievit: A katolikus templom kong az írességöt, midőn minden negyedévben egyszer jut édes hazai nyelvünk abba a szerencséhez, hogy őt megillető helyét ott elfoglalhassa, ahol az imádatunk hangja az Isten jószágért felső sziv tolmácsul szolgálhasson, a lelkesen szinte meglátják a kedvelenség a látványon, mely a hallgatók írességöt firkított soraióól elébe tárul, — s addig az evangélikus templomban, mely ugyanazon járás illelte vidék vend nyelvű lakosságát fogadja kebelébe? ember ember hatán, átszillenül arczal a legistább magyar kifejtésé hangot fel az ének s az isteni szolgálat végeztével búzkélen gondol végig a vend ajku hallgató arra a magyar isteni tiszteleire, a melynek minden egyis szavát átérzte s megértette.

Talán őt jobb hazafiak, mint mi katolikusok? nem, hanem az ő nevelési rendszerük nem oly merev, mint a miénk. — Ők nem azt vallják, hogy a templom nem magyarosítót intézet, hanem megértik a haladó kor és a hazafias természetes követelményeit, mint megérti Magyarország ugynevv főpapjai közül a hercegprímás, a kassai püspök és több mások. — Mert az mégis csak szegyevelés állapot, hogy midőn a zágrábi ferenczrendék templóiban minden hónapban van magyar isteni tisztelet, addig Muraszombatban a „legintelligensabb vármegyé” egyik járási központján, csak egy évben négyezer hallhatni magyar szentbeszédet.

Azt fogják erre felelni: „nem értik meg a híreket, de hát ki annak az oka; nem a lelkeskedő papság, a mely a gyermek lelki szükségleteinek kielégítését elsősorban hivatott eszközölni? Tíz estendő azt hiszem elég lett volna, hogy a nép körében a serdülő ifjúság az eszmének a nevelés és iskola útján megnyeressék!

Itt az ideje, hogy a helyzet gyökereiben megválogozzék! — Tartsa erkölcsi és hazafias kötelességének a muraszombati katolikus-párhobba hívőnek értelmisége, úgy miként azt 10 év előtt tette, ösztönöztörülve folyamodást intézni a megyés püspök urhoz, s kifejtve a hívek szükségleteit, arra kérni, hogy a muraszombati katolikus templomban minden harmadik vasárnapon magyar nyelvű istentisztelet tartását rendelje el. — Ezzel úgy az egyik, mint a másik fél egyformán tartozik egyháznak és hazafiságának! Z.

Hírek és különfélék.

— **Gyászszertartás.** A Penzingben jobblétre szerződött vasoneői gróf Zichy Agostné ő Nagymelioságának hilt temeni el. h. hó 4-én szállították B. hatánczra és 5-én az ünnepejés gyász-isteni tisztelet után helyezték — a pár nap

gyönyörű kiltemény kötötte le figyelmemet, a mely oly költőleg festi a mi komor novemberünköt.

— Ah, valóban? kiáltott egyszerre három-negy hölgy.

— A „Köpes Csaldái Lapok” az én kedvenc újságom, szűt most az elemi iskola harmadik osztályának tanítódnak, valóban e lap a legszellemesebb szépprodalmi lap, s azok a gondolatok, azok a gyöngyszemek, melyek abban letve vannak, oly alkalmasak az emléktájkok lapjaira, hogy én már nem egyszer használtam fel azokat.

— Igazán van Gizella, erősté a számtartóék Teresije, én is azt a kedves lapot tartom s tegnap kaptam meg csak s így azt a költeményt még nem olvastam el, a mely a Pusztai ur figyelmét annyira leköté.

— Én sem olvastam még, én sem, kiáltott fel egyszerre két hölgy.

— Pusztai ur oly hatásonnal fel felolvadni, jegyzé meg a ház Honkján, nevel-jelteké szemienek búhájjai tekintve a sorokbn olvasó szép barna ifjura, ha nektek is ugy tetszik leányok, kérjük meg az ispan urat, olvassa fel azt a költeményt.

— Ha parancs oljék, igen szivesen s az ispan emlékedett hangon felolvassa helyes hangjelzéssel mintegy szavazva, olvasta fel: költemény:

Előtt a kert vége virága,	Kopogtatva szájál átlakára,
Az eső hull, hozzá az est,	Ha zord vihar, fagy fenyeget,
Repül el, dörög ki madárka	S a gyemerket felt kacsavár
S a zúg szélénél neved.	Mozgat, magot szórak neked.

S ha mégsem szállál el más vidékre
Mozgást magot szórak nekem.
Hisz a hirt az uszem ad,
Ha hóval fedve végül, halom.
A földimcsenek nyájas csúre
S az agózdjók pingvin szivecékél.
Földét int, szivesen fogad,
Mégvél a részvét s irgalom.
(Vége követezek.)

alatt oly díszessé varázsoló torony alatti fülkébe — örök nyugalomra. Midőtt a drága balott irant tanusított véptisztelet lefolyását, barcsak röviden is valóban, léssz örömmel igazított helyre az e lapok mult számban közöli s akkor általánosan elterjedt ama téves állítás, mintha a boldogult grófné földárkában letve volna korai halálát, nem, mert a hozzám anyakönyvezés végett megküldött halottvizsgálati bizonyítványban idegban van feltüntetve. Úgy vagyok azonban meggyőződve, hogy e helyszíngazias sem a felejtethető elhunytok közel állók, sem pedig a mi fájdalmunk sutyából nem von le semmit és pedig azért nem, mert szívünk a tölték elkölözöttében nem az elvalás okát firkézi, hanem csak az érzékeny veszteséget siratja. Vasárnap délután fel 4 óra körül érkeztek a boldogult földi maradványai a bellatincei határra, ahol a patronatúságszobeli papok, az uradalmi tisztség, a vidék mindkét nembeli intelligenciája, a különféle ezéhek és a hívek beláthatatlan sokasága fogadta. S ki esetlelhetné hivatlan a jelenlvoitk részvételt akkor, midőn megpillantották a drága elhunytak kedves formáját, gróf Zichy Agost ő nagymelioságot, a mely banatot visszatüköző arczával és a szemében esillogó keserűség könnyeivel? Ugy tapasztaltam magamon s ugy a közönség nagy része is, hogy ő Nagymelioságotól osztottunk mit is mindannyian, midőn szívünket a fájdalomtól szorult és szemünkbe a részvét könnyeit telni éreztük. Bár adná a nagy ég, hogy e részvétünk ő Excellenciája fájó sebére az onyhéles balzsamát csepegtetel!

A község végén történt beszentelés után az ég lámpák és gyertyák megszámlálhatatlan sokasága mellett kísértük a drága halottat a piéknai templomba, a mely a becsi temetkezési egyelet által, gyszál-pellel lett ez alkalomra bevonva s a díszesség és mulandóság oly élénk jelenyévelébe díszítve, hogy azokat szemlélve, önkénytelenül jutottak eszünkbe eme mindnyujunkat komolyan fűzetelmző komor szavak: „memento mori!”

— Itt a templom hajója közepén, közvetlen a szentély előtt felállított ravatára helyeztetett, a megboldogultok földi maradványait magában rejtő marványozott koporsó, a melyet azonban majdnem teljesen eltakartak szemünk elől a legyelet és szeretet fonta szebbnél-szebb koszorúk. Azonban a gyszós koporsó csak nagyon kis részét öllthette magára a kedves elhunytak nyugtolt emez utolsó földi babérok sokaságának. Nagyon kis részét — mondom — mert hisz azok száma jóval meghaladja a 300-at, a melynek nagy része azután a ravatál nélmegy körténye, a templom falai mellett lett elhelyezve. Az ünnepejés gyászisten tiszteletét hetőn 11 óráker Nagys. és Ités Dr. Stognüller Karoly, püspöki helynök s a vasvár-szombathelyi székeskapitán apatkanonkója végezte a vidékbeli papság fényes sereglette mellett. Az engesztelő szent mise bemutatása után a pontifikés és a segédlet a ravatál elé vonult, a hol az elhunytak lelki nyugalmáért előrt imák elmoradása után, a beszentelés végeztetvén, elkísérték a meghaldogultat a nyugalom ama helyére, melyet számára a lángoló szerető hitves oly nagy gondal és eszinnel készítettet elő. — Én most nem halott, mi, kik ismertünk életében, kik bánuituk felelték szellemet és meghaldottunk vallásos buzgó-ágod és nemes szívjószágod előtt, most, midőn halljuk nyughalyod ajtának bezárását, azon meleg óhajunkkal vesszünk föléd bueant, hogy nyugodalj bekeségben, hogy virasszának feletté a szerető férj s a szivedről leszakadt drága magzatál szelenei, a kiknek buzgó imádság együstjék mi is a mienkét, arra kérévén az égek Urát, hogy legyen hosszú elvalásod esendes és hogy díszítse nemese homlokodat az örök díszesség hervadtalán koszorúja! B. hatáncz, decz. 8-án 1892. T. L.

— **Gróf Bathány Zsigmond** ur ő méltóságú hajtóvadászatot rendezett a mi héten a korongi vadászterületen. — Összesen 247 nyul volt az eredmény. A vadászaton résztvették a szívesen házigazdán kívül Br. Pavel Rammingen Albert, Polák Pongrécz, Saary József, Horvath György, Sinkovics Kálmán, Feschinger Győző, Bötes Bela, Metzker Matyás, Leitner József és Püti Henrik urak.

— **Adakozás.** A muraszombati kisedővadásban felállított karácsonyfára s az óvodába járó szegény gyermekek felruházására a következő adományok voltak be: Horváth Győzőné uró ruhakészít. Föt. Gáspár Ferencz plébános ur, továbbá Pintér Géza, Török Ernőné, Arvai Matild uróké 2-2 frt., Berke Márta, Böles Béla, Csorna Jenőné, Most Janni, N. Neuman Vilmosné, Olajos Sándorné, Polák Pongréczné, Püti Vera, Saary Józsefné, Tóth Miklósné uróké, Buhár András, Császár Antal, Hartner Karoly, Kovács István, Maradiés István, Mályusz Eged, M. Jaxner Matyás, Poszt János, dr. Prugherger Vincez, Skerlák József urak 1-1 frt. Neuman Adolfné, Olasz Teréz urhölgyek, H. H. H. Ferencz ur, N. N. 50-50 frt., N. N. 20 kr. Adományok még mindig folynak be.

— **Vasvármegye** köztörvényhatósági bizottsága e hó 5-én tartotta éveny-des közgyűlést, amikor a köznevelésben kifogott önfeloldozó

tevékenységük elismeréséül dr. Alexy Emil szombathelyi városi és dr. Takács Benedek járási orvos urakat tiszteletbeli megyei főorvosokká nevezte ki. — Elhatározta, hogy örömmel veszi tudomásul az új kormány kinevezetlését és tekintve dr. Wekerle Sándor urnak nagyszámú érdemeit és kiváló hazafiaságot, bizárlának ad kifejezést és ő nagymeliosághoz átvédő feliratot intéz. — Volf László 7 szótöbbséggel árvéppenzári ellenérnek választatot, oly feltevéll, hogy a szabályszerű vizsgat törvényben előrt idő alatt teljén kötele. — Következett a közigazgatási bizottság tagjának megválasztása. A szavazatszedő küldöttégek elnökeve a főispán ő méltóságú gróf Szapáry László nem evén ki, a köp. választmány tagjaira megválasztották a muraszombati kerületből: Gróf Széchenyi Trudár F. Lendva és ifj. gróf Bathány Zsigmond Csendlak. — A közigazgatási bizottság tagjává pedig Szabó László, Egervary Miklós, gróf Festetics Andor, Vénros István és Ernusz Kelemen lettek megválasztva.

— **Vásár.** A h. hó 6-án megelört „Miklós vasár”, mely különben is a jobb köze széköt tartozni, az idén is igen élénk volt s dacára a nagy hónak, mely Miklós raggával beköszött, ruppant néptömögöt vonzott városunkba. De kinnál és kerülrál tekintetében nem állott arányban népességel. A márvasár megelöhettedő volt. Felhajlott 283 db marha, eladott 81 darab.

— **Megyebizottsági** tagválasztások lesznek vármegyekenken e hó folyamán, amennyiben az 1892. év végén 1-paró mandátumú bizottsági tagok kilépnek a hely-tükkel más lesznek választva. A választás határnapja decz. 22-e s az újonnan választottak 6 évre vagyis 1898. végéig választának meg.

— **Felgyeztetjük** azokat, kik régi pengő értéket ézfent pengék birtokában vannak, hogy ezek eskák 2-csüven hó 31-éig váltatnak be az adóhivatalok által. E pengék a következő tarifa szerint váltatnak be: ezüst 2 frtos 2 frt 10 kral, ezüst 1 frtos 1 frt 5 kral, 1/2 ezüst forintos vagy régi 20-as újabb vertékek 35 kral, régbert vertékek 34 kral, 1-hatod forintos vagy 10 pengő-krajczáros 17 kral, 1-tizenketted forintos vagy 5 pengő krajczáros 8 5 kral, 1-huszd forintos vagy 3 pengő fortos 5 kral, a koronattálér 2 frt 30 kral, a fél koronattálér 1 frt 12 kral, meggyedlorona tallér 55 kral a Maria Terézia tallér, keleten nagy forgalomban lévő, nem vonatik be.

— **Felgyeztetett orvodász.** Striber István vend-közömbi lakós szerette a lesi-puskásokást s hápoztafejre meg figyöngyre szakta telen át esodogtatni a szegény nyulakat. Szerette is a flúpatát nagyon és csaknem megszakdt a szive, hogy a esendör-ég azt föle ölköbotta.

— **Zalógra tett gyermek.** A-Lendván történt a mult napokban, hogy egy odaváló aszszonyok hirtelen el kellett mennie hazulról s minthogy az éves gyermekek nem vihette magával, az agy párnáiba takarta és otthon hagyta a szobában. Agy tavozott az aszszony, egy tolvaj löpdött be a lakásba s mintán más elvinnelót nem talált, az agyon levő párnákat szemelte ki szakmányul. — Hamar felkapta a párnát, nem is nézi, hanem siet vele a zalógházba. Ott beadja és kölesőt kér red. A zalóglajdosos természetesen megakarra vizsgálni a zalóglargást, bontogatta a csomagot és egyszerre csak megpillant a két párna közt egy kis esesemöt. Csodálkozva kért magyarázatot, mire a kliens gyorsan elliant. A furcsa zalóglargának hamar híre terjedt s a szegény aszszony, a ki időközben hazakerült és mindenit kérte mar a gyermekét, könnyű szerrel visszakapta az elzalogosított síró portékát.

— **A differitisz gyogyítáva.** Gyenge borszeben (70-75%) 1/2 decziliterre 20 gr. kámfór oldásod. Ebbé egy oly hosszú vízszondaró áztatandó hogy a kis beteg nyakára téve egész a gynomorgóörög leerjen, emek tejebe egy jól kies-avart hideg víz és erre százaz ruha (vaszon) teendő. Már 10 percz után be a javulás. 2 bór ugyan vörös lesz, de ez mit sem tesz. Ezen szer orvosi gyogykezelés mellett használandó! Kell továbbá, hogy a beteg iszadjon és pedig nem thea által, a mi a hízást csak növeli, hanem ruhába esavart forró üvegek által, mely a beteg körül rakandó a takaró alá. Ha a belső gyogykezelés is id-jeen történik, az eredmény elmaradhatatlan.

— **Hőfuvatag.** Budapest tájékon akkora hó esett, hogy már napok óta se újság, se level nem érkezik a postán. Nálunk meg a legszebb felt napok híre s így ha már újságot nem olvashatunk, legálabb setálhatunk.

— **Után-felkötés elávólitása a testbőrrel.** Az a illu festőök piszkos kezek megtisztítása, mint legkimeltesebb módzert ajánlja az „Uuna” című szakfolyóirat, hogy azokat egyenest 5 percents sós-veg hidrogén superoxyddal és aztán alkohollal megmoszuk.

— **Jégvágas villamosság segítségével.** Canada északi partján, ahol nagyban foglalkoznak a jég beszerzésével, a jövő téli évszak-

ban új eljárást fognak alkalmazni a jég vágására; e célra szilikonokat akarnak használni, melyek a dinamó-áramát által izásba hozhatják.

— Lekérszi okmányok bélyegmentessége. Az igazságügyminiszter arról értesít, hogy a lekérszek azokat az anyakönyvi kivonatokat, családi értesítőket és lekérszi bizonylatokat, melyeket a telekkönyvi betétek szerkesztése alkalmával a tényleges birtokok tulajdonosának bejegyzése céljából állítanak ki, vonatkozóan bélyegmentesen kiállítani, holott ezek a törvény értelmében bélyegmentesek. Mután ez a körülmény a betétek szerkesztését hátráltatja az igazságügyminiszter felhívta a közoktatási minisztert hogy utasson a főhatóságok lekérszét arra, hogy az ily ügyekben kiadott lekérszi okmányokat a következő záradékkal: „Kiállítottok bélyegmentesen a betétek szerkesztése céljából” lássák el.

— Új lámpából. Saját tapasztalásból tudja mindenki hogy a lámpából egyenlőtlen lemeztelen az évekhezert veszélyeztet. Londonban immár elég-telent lámpából találtak fel, mely egy finom sodronnyal körülvett fémszerkeztől áll, melynek belseje utatós anyagokkal, mint esep, kender, asbest stb. van megtöltve. Az így előállított bel egy helytőlvele van beállítva, mely azon túl terjed; az olaj a cővön át a rostos anyagra felszivódik. A belét egy nyéllal lehet a helytelen en-nyi vagy sziltszentes. Harris E londoni lakos e találmányra szabadalmat nyrt.

— Mi, ezen kis szerény 5 frba korább. Az általános értekezésben ezen összegért sokan nyúló szerkeztet kapok! Elhiszem, válaszó az eladó, de figyelmeztetem, hogy azok közönséges utánzatok, nálam ellenben csak a valódi II gony-Köepítészkerények kapja; csak tessék elfigyelni ezen szerényt, ha valamely kisebb is, mégis sokkal jobban fog ezen mutatni, mint a nagyobb művelés. A valódi eladó a szerkeztet, de látható, hogy nem volt vele megelégedve. Ezen esemény eszembe jutott, midő az idén először mentem a karacsony ajándékok megnezni és a boltokban tulajdoniag a Horgony-Köepítészkerényt kérni hallottam. En ennél fogva felkerestem az esetleg ismerős urat, ki tavaly a Horgony-Köepítészkerényt vette és megkérdeztem, hogy hogyan van megelégedve a kis szerényt. „Nagyon jó” mondja, nem gondolná az ember, hogy mennyi mulatság rejlik ebben a kis szerényben, az idén hozzávásárolom a megfelelő kiegészítő szerkeztet. Valahányszor fiammal építék, őrtök, hogy annak idején az utánzatok nagysága által nem nagyon magamat túl utra vezetni, mert ismerősömmel láttam egy ilyen, de az a én szerényemhez képest semmi... Nehány nap mulva volt alkalmam hasonló kedvesz ide-tem a Horgony-Köepítészkerényt, a határozott, szelők és szponok egyaránt gyönyörködnek a pompás épületekben és árulnak annak a berendezésnek, hogy a kö és mintakészlet, a kiegészítő szerkeztet hozzávásárlása által, év-értele nagyobbit. En ennél fogva ezen edemes ajánlatot a szelőknek első sorban, azon meggyezéssel ajánlatom, hogy a Richter féle Horgony-Köepítészkerénygyár Bácsban kívántra bármiké szivesen küld árjegyzéket.

Vegyes rövid hírek.

A megyéből. A szombathelyi új gymnázium építészét Wálder Alajos építész kapta meg. — **December 1-én** József Nándor szombathelyi lakos mesterséges cseledeje a disznóknak akart krumpit vinni, ekközben felfedezte a petróleum lámpát a a láng ruhájába kapván, menthetlen volt a haláltól. — **Szent-Gothárdon**, „Szt-Gothárd és vidéke polgári önszolgálat-egylet” alakult, Elnök Kovács Antal, pénztáros Bihm Ádám, igazgató Dr. Schaffner Imre. Működését 1893. Jan. 1-én fogja megkezdeni.

A hazából. Királyiúrnak a jéví nyáron a kovácsnani fűrdő szándékát használni. — **Trónörökösöknek** decz. 15-én indul világtúrájára. — **Irányi Dániel** koporsójára Kossuth is koszorút helyeztetett, szalagján ez volt: „Itt hagyál bajtárs, követlek. Kossuth. — „Egyesületi Hírlap” ezímen új hetilap jelent meg Tolnay Lajos szerkesztésében, mely a főváros és vidék összes egyesületeinek közlönyének és társulatainak az érdekeit akarja tanogtatni. — **Bernáth István** az alsóbb-fokú iparos iskolák felügyelőjét, a vallás és közoktatás miniszter ezen állással I. évi november 22-én, saját kérelmére felmentette.

A külföldről. Vermont állam törvényhozó testülete át határozta, hogy a nőknek a közönségi választói jog megadásassék. — **Az Északi tengeren** egy nagy személyszállító gőzhajó elsüllyedt. Több száz ember életét veszítette. — **Kolumbus** összes felfedezői útjairól össze-vissza 10,000 forintot kapott. — **A horvát tartománygyűlés** decz. 10-re hivatott egybe.

Szerkesztői üzenetek.

Ó! Bizony abban a számadásban alig találás hibát, a központonba a pénztárnok küldte a járulékot. — **O-hál!** Ha mulatni akaraz, ha egy jó estét akarsz körülnézni délutén, ugy el ne maradj a gyönyörű helyről. — **Bátya!** Téged már nem féllek az önkéntes, mióta szabadon fel-fedeztetek az igaz múrai életéről, sőt halat. Jaj beh jól bármikor, bárhol kezelni az elemzés. Mondt csak bátya: — mikor alszol, hol tartod az élekkamrát? De ha minden hozzáférési ügy feltételezve jár szerte a nagy világ, akkor vajmi hamar kipusztítják a halakat a Murádból. — **K. K.** Tehát óhajaink megvalósulnak, óvodánk államosítva lesz.

KIADÓI POSTA. Előfizettek 1892. decz. 31-ig: **Mlt. Báró Pável** Hammingen Alberti Mátýásdomból, Magyar Ferenecz Nagy Sánd, Sostarécz Mátýás Batýán. — 1893. március 31-ig: **Pojbics József** Rátkalák, — jun. 30-ig: **Matacsics István** Bneadec, — decz. 31-ig: **Luthár Gergely** szent-Bibor, **Németh Iván** Mátýásdomb.

A nap és éj hossza.

Nov.	A nap		A hold	
	kel	nyug szik	kel	nyug szik
11.	7.39	4.7	3.2	2.16
12.	7.40	4.8	4.9	2.50
13.	7.41	4.8	5.37	3.28
14.	7.42	4.8	6.22	4.14
15.	7.42	4.8	8.0	5.7
16.	7.43	4.8	9.1	6.6
17.	7.44	4.8	9.52	7.9

Budapesti gabona-árak.

Buza	6.10	7.90
Rozs	6.30	6.50
Tengeri	4.70	4.75
Köles	4.15	4.30
Zab	5.55	5.85

Piaczi árak:

Buza	6.80	7.—
Rozs	—	5.50
Zab	5.20	5.80
Kenderm.	9.—	—
Lenmag	—	10.—
Kukorica	5.—	—
Hajdina	7.30	—
Köles	4.40	—

Bécsi gabona-árak.

Buza	7.66	7.69
Rozs	6.66	6.69
Tengeri	5.21	5.24
Köles	—	—
Zab	5.92	5.95

Nyilttér.*

* Az e rovat alatt közöltétek nem felelős a szerkesztésért.
Egész selyem mintázott Foulardok az éj 85 körül egész 4 frt 65 krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) megrendelhet egyes öltönyökre, vagy egész végekben is szállít házhoz szállítva, postabér- és vámmentesen **Heeneberg G.** (cs. és kir. udvari szállított) selyemgyár Zúriehben. Minták postafórlóval küldetnek. — Svajczba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 6

HIRDETÉSEK.

Koreszózó-teret
 készítettem téglaszímem mellett melyre a belépti díj személyenként az egész időnyre 2 frt, egy-egy napra pedig 10 kr.
Megnyitás
 ma vasárnap decz. 11-én.
Németh József, téglagyáros.

FONTOS

Ezüstbénzek tulajdonosaira.
 1892. december hó 31-ike az utolsó határnap, ameddig a m. kir. pénzügyminiszteriumi rendelethez szerint a conventiós ezüstbénzek az állami pénztárnál még a teljes névértékben beváltanak; azon határidőn túl márausk az ezüst értéket kapja a beváltó fel a mi körülbelül 30%-ot tesz, mely a mai ezüst kurzus szerint a conventiós tallárnál körülbelül 58 kr., egy forintnál körülbelül 29 kr., egy ezüsthasznal körülbelül 9 kr. stb. veszteséget jelent.
 Erre figyelmeztetem tehát a m. t. közönséget ezen 1892. december 31-iken létrejövő fontos értéktározásra, nehogy a határidőt elmulasztva, jelentékeny megkorsólljanak, egyttal tisztellett tulajdon, hogy kész vagyok bármennyi s bármily ezüstpénzt beváltani.
 Muraszombat, 1892. október 10.

POSTL JÁNOS

órák és aranyművek.

Arverési hirdetemény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 § értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. járásbírószág 291392, számu végzése által Draxler András görgegyi lakos javára Rajnszár Ferenecz és neje Terez u. o. lakosok ellen 100 frt tőke, ennek 1891. évi márt. hó 1. napjától számított 8 % kamatai és addig összesen 33 frt 80 kr. perköltésg követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 340 frtra becsült 1 kanca ló, 1 kanca csikó, 1 szekér, 1 kézi cseplőgép, 1 bika borjú 1 üsző borjú és 2 sertésből álló ingóságok, nyilvános árverés útján eladatlak.

Mely árverésnek a 4281/1892. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Görgegyen alpersek lakásán leendő eszközölésére **1892-ik év decz. hó 19-ik napjának** délelőtt 9 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly meggyezéssel hivatlak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsárán alul is eladatlak fognak.
 Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
 Kelt Muraszombat, 1892-ik évi deczember hó 8. napján **TÓTH MIKLÓS,** k. b. v. hajtó.

Hirdetemény.

Tüzifa-eladás.
 A mátyásdombi uradalom elad: 1 meteről fenýú hasábot 6 frt 1 „ dorongot 5 frt 1 „ nyír-hasábot 7 frt 50 kr. Tudakozódni lehet **Mátýásdombon.**

Arverési hirdetemény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. bíróság 54.1829. számu végzése által Horváth György ügyvéd, h. esőtőmegmondok javára vb. Schönúth Ignatz muraszombati lakos ellen elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 548 frt, 33 krra becsült szobabútorok, ágyruha, edények, üvegek, bőrök, fűrés ruhák, rozsekész, 1 marlag, 1 lámpa, 1 man, orló és hitel követelésekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatlak.

Mely árverésnek a 4252/1892. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Muraszombathan vb. lakásán leendő eszközölésére **1892-ik év deczember hó 20-ik napjának** délelőtt 9 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly meggyezéssel hivatlak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsárán alul is eladatlak fognak.
 Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
 Kelt Muraszombat, 1892-ik évi deczember hó 8. napján. **TÓTH MIKLÓS,** k. b. v. hajtó.

Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevelek.

Cognac

Gróf Esterházy Géza saját gyártmányára

orvosi tekintélyek által ajánlva, feletté kellemesen és jól ízlik, mindézt tekintetében bármelyik francia gyártmányával versenyezhet — Ára pedig sokkal olcsóbb.

KÜLÖNLEGESSÉG

a ** COGNAC**

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávágatása nélkül, francia márd szerint készült s ezért járványos betegségekkel, különösen **kolera ellen** óvszerként sikerrel használható.

A Grf. Esterházy Gézaféle cognacgyár igazgatósága

Budapestben. VI. külső váczit-ut 23.

Muraszombatban kapható Ascher B. és fia urakaál.

Páris, Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.

(A forgatoman levő vándor franczia országokba továbbvihető.)

(Szakértői vélemények.)



Ha a sárga színű dolog ez az égőket felírás van: Gróf Esterházy Géza.

